

習近平向巴新總督致慰問電 對山泥傾瀉遇難者沉痛哀悼

香港文匯報訊 中國國家主席習近平於周日(5月26日)就巴布亞新幾內亞發生嚴重山泥傾瀉，向巴新總督達埃致慰問電。

習近平表示，驚悉巴布亞新幾內亞發生嚴重山體滑坡災害，造成重大人員傷亡和財產損失，我謹代表中國政府和中國人民，對遇難者表示沉痛哀悼，向遇難者家屬和受傷人員表示誠摯慰問。相信巴新一定能夠戰勝困難、重建家園，中方願為此提供幫助。

中國外交部發言人毛寧27日在外交部例行記者會上表示，中方非常關注巴布亞新幾內亞山體滑坡造成的重大傷亡，中方對遇難者表示哀悼，向遇難者的家屬和受災人員表示誠摯慰問。習近平主席已向達達埃總督發了慰問電，中方將根據巴新方的需要，為巴新救災和災後重建提供力所能及的幫助。



人們在穆利塔卡村山泥傾瀉現場進行挖掘。法新社

巴新逾2000人被山泥活埋

香港文匯報訊 巴布亞新幾內亞國家災害中心周一(5月27日)告知聯合國位於首都莫爾茲比港的辦事處，超過2,000人在上周五發生的大規模山泥傾瀉中被活埋。

巴新主流媒體《信使郵報》報道，當地一條村莊被掩埋，災難發生時正值睡眠時間，初步估計該村3,895名村民中有2,000人被埋。聯合國秘書長古特雷斯周日在社媒發文稱，這場災難性的山泥傾瀉已奪去數百人的生命，「我為此向巴布亞新幾內亞人民表達聲援」，他強調聯合國的駐地人員已採取行動，為該國政府提供支援。

聯合國巴新國家工作隊發聲明稱，當地的通

訊基礎設施和通往受災地點的道路遭破壞。恩加省災害協調辦公室、巴新相關國家部會、軍警部門及聯合國共同組成緊急協調小組，負責協調和領導救災工作。該小組進行的初步快速影響評估認為，災區對食物、住所和醫療用品有迫切需求。

傾瀉持續 土壤裂開

國際移民組織此前表示，可能有逾670人在這場災難中喪生，山泥傾瀉仍在繼續，岩石也在滾落，由於壓力不斷增加，地面土壤在裂開，該地區每個人都面臨極端風險。事發地點山路崎嶇，路況欠佳，救援工作因此受阻。

報復哈馬斯射火箭彈 空襲所謂「安全區」燒死婦孺

以軍大屠殺 襲加沙逾10避難所200死

香港文匯報訊 以色列中部特拉維夫等地周日(5月26日)受到哈馬斯火箭彈襲擊後，以軍隨即大舉空襲加沙10多個避難設施報復，造成約200人死亡，其中在加沙南部城鎮拉法，一個位於以色列劃設的所謂「安全區」內的難民營遭空襲引發大火，至少50人喪生及數十人受傷，許多婦女和兒童被活活燒死。巴勒斯坦自治政府譴責以軍進行大屠殺。



◆以軍空襲拉法巴人「安全區」造成大火。路透社



◆巴人在燒焦的廢墟中尋找食物。路透社



◆一名巴童在醫院接受治療。路透社

以軍周日晚多次空襲拉法市西北部一處難民營，有外報記者表示，現場還有被燒焦的屍體沒法運出。加沙衛生部稱，這次空襲多數受害者是婦孺。巴勒斯坦紅新月會說，營地中的許多人「被活活燒死」，救援人員已運送大量死傷者，但仍有大量人員被困火災現場，部分地區救援人員難以抵達。該會還表示，由於以色列方面蓄意破壞加沙的衛生系統，該地區的醫院無法處理如此大量受害者。

「安全區」聚居數千流離失所巴人 據悉以軍此前已將該營地所處地區，列為所謂的「安全區」，還要求當地民眾撤離到相關地區，這裏集中了數千名流離失所的民眾。結果以軍卻對這裏進行蓄意的猛烈轟炸，反映所謂「安全區」根本無安全可言。

「突破所有底線的屠殺」

巴勒斯坦自治政府發言人魯代納周一發聲明，譴責以軍蓄意襲擊拉法難民營的行為是「突破所有底線的屠殺」。聲明表示，以軍「令人髮指的大屠殺」是對國際秩序的挑戰，包括違背國際法院先前的清晰裁決，該裁決命令以色列停止對拉法的軍事進攻，並為巴勒斯坦

坦人民提供保護。國際社會需緊急干預，立即制止針對巴人的罪行。聲明還指出，美國總統拜登政府需對以色列的罪行負責，要求美方「迫使以色列停止在加沙實施的種族滅絕和瘋狂行為」。哈馬斯也發聲明稱，以軍的行為「犯下了新的戰爭罪和種族滅絕罪」，通過對手無寸鐵的平民進行謀殺和種族滅絕來實施恐怖主義。

以軍則辯稱，襲擊目標是「哈馬斯據點」，兩名哈馬斯組織高級指揮官被殺死，已知悉襲擊造成多名平民受傷及當地發生火災，目前正在調查。

無國界醫生組織對這次襲擊表示震驚，稱這再次表明加沙地區「沒有任何地方是安全的」，並呼籲立即在加沙實現持續停火。歐盟外交與安全事務高級代表博雷利表示，國際法院要求以色列停止在拉法軍事行動的裁決必須執行。早前宣布正式承認巴勒斯坦為國家的西班牙、挪威和愛爾蘭三國外長，周一也共同舉行記者會進行表態，挪威外交大臣艾德稱，本次襲擊意味著以軍的行動嚴重違反國際法院的裁決。愛爾蘭外長馬丁形容以軍襲擊難民營的行為「野蠻」，「加沙面積狹小、人口稠密，轟炸這樣一個地區不可能不對無辜兒童和平民造成令人震驚的後果。」

以媒：以埃士兵拉法口岸交火

香港文匯報訊 以色列多間媒體周一(5月27日)報道，以軍與埃軍在加沙南部的拉法口岸交火。以色列指在埃及一側，有埃及士兵向以軍開槍，未有造成傷亡。以方已就此事件展開調查，並正與埃及方面就事件進行討論。埃及軍方發言人亦稱正調查事件，事件中1人死亡。

加沙主要有3個口岸，分別是位於加沙與埃及邊境的拉法口岸、加沙北部和以色列邊境的埃雷茲口

岸、及加沙南部與以色列邊境的凱雷姆沙洛姆。埃雷茲口岸用於人員通行，讓官員、記者和重症病人通過，凱雷姆沙洛姆口岸則用於貨物通過，加沙進口的燃料和貨物主要從這口岸入境。

據巴勒斯坦消息人士指出，載有人道援助物資的貨車周日經凱雷姆沙洛姆口岸進入加沙，是自5月初以軍控制拉法口岸巴勒斯坦一側以來，首次有援助物資進入加沙。

國際刑事法院檢察官：沒有人有權犯戰爭罪

香港文匯報訊 英國《泰晤士報》周日(5月26日)刊出對國際刑事法院 (ICC) 檢察官卡里姆·汗的訪問，是他宣布申請對以色列總理內塔尼亞胡等人發出拘捕令以來的首次重要採訪。他反駁關於「將以色列與哈馬斯相提並論」的指責，並稱「沒有人有權可以犯下戰爭罪」。

卡里姆·汗表示，他很清楚當前該區局勢的敏感度，但他直言，「這歸根結底是我們想生活在一個平等適用法律的世界，還是一個閉上眼睛視而不見的世界。」他稱，以色列完全有權保護自己的人民、帶回人質，但任何人都沒有犯下戰爭罪或反人

類罪的許可，「以色列將擊敗哈馬斯和解放人質作為目標是合法的，我對此表示支持，但方式必須合法。」卡里姆·汗還說，ICC每天都會收到威脅信息，並承受其他類型的壓力。

國際特赦組織周一敦促ICC着手調查以色列最近3宗攻擊，稱共造成44名巴人平民喪生，包括32名兒童，進一步證明以軍在加沙犯下全面性戰爭罪行。該組織高級主管羅薩斯說，「所記錄到的種種案例，清楚顯示過去7個月的攻擊模式，以軍藐視國際法，殺害巴勒斯坦平民，而完全不受懲罰，其草菅人命歷歷在目。」

棄年交2000萬車目標 Tesla重心轉移自駕技術

香港文匯報訊 據路透社報道，美國電動車巨企Tesla的策略，在其日前發布的《2023年影響力報告》中發生重大變化，不再提及到2030年時，每年交付2,000萬輛汽車的目標。

馬斯克稱自駕的士意義非凡

Tesla行政總裁馬斯克曾於2020年表示，公司計劃在2030年銷售2,000萬輛汽車，達到目前全球最大汽車製造商豐田銷量的兩倍。而在2021年和2022年的《影響力報告》中，Tesla都重申這目標。然而近期隨着產業趨勢的變化，Tesla似乎改變策略，放棄生產預計售價為2.5萬美元(約19.5萬港元)的平價車型計劃，同時將自動駕駛技術視為其未來的主要增長來源。

馬斯克早前在巴黎舉行的Viva Technology年度會議上透過影片表示，自動駕駛的士和人形機械人Optimus將對Tesla「意義非凡」，但他沒有回應有關Tesla平價汽

車發布的時間表。路透社認為，這是該公司未來將重點轉移到自動駕駛而非電動車的跡象。

受到全球電動車市場需求放緩和競爭加劇影響，Tesla汽車近一年來的市場表現出現明顯下滑，去年銷售額增長38%，低於50%的預期增長目標，今年第一季度銷量更出現近4年來首次按年下降，並導致公司股價下跌約30%。



◆網傳Tesla自駕的士設計概念圖。

網上圖片

北約秘書長籲允烏轟俄境 俄：如在玩火

香港文匯報訊 據法新社周日(5月26日)報道，針對北約秘書長斯托爾滕貝格此前提議允許烏克蘭打擊俄羅斯境內目標，有關言論受到意大利方面強烈抨擊。俄外交部發言人扎哈羅娃在社媒發文稱，「這將直接使北約成員國捲入衝突，這是在玩火。」

意副總理促道歉辭職

斯托爾滕貝格早前受訪時說，烏的盟國應考慮讓烏使用北約提供的武器，打擊俄境內目標，而不是限制其只能在烏境內使用。他認為，剝奪烏使用這些武器打擊俄境內合法軍事目標的可能性，會使烏難以自衛。

斯托爾滕貝格的言論引發意大利官員強烈不滿。意大利正向烏提供軍事援助，但該國擔心衝突可能蔓延。意大利副總理薩爾維尼

抨擊斯托爾滕貝格的言論，喊話斯托爾滕貝格「要麼道歉並糾正文論，要麼辭職」。另一位副總理兼外長塔亞尼表示，意大利提供的軍事裝備必須「被用於烏境內」。

是否允許烏使用西方援助的武器打擊俄境內目標近期引發爭論。英國外相卡梅倫5月初曾表示，烏有權使用英國提供的武器打擊俄境內目標。俄外交部隨後警告，若烏使用英國提供的導彈襲擊俄領土，俄將對英國在烏或其他地方的目標進行報復。

◆俄烏衝突持續。圖為一名烏軍在發放無人機。路透社

